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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

Fontos tudnivaldék

A dolgozatokat az utmutatd utasitdsai szerint, jol kovethetéen kell javitani és értékelni. A
javitdst piros tollal, a megszokott jeloléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztés kérdésekben csak az Utmutatdban kozolt helyes vdlaszra lehet megadni a
pontot. Az adott pontot (0 vagy 2) a feladat mellett taldlhatg, illetve a teljes feladatsor végén
talalhatd 6sszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az utmutatd a megoldashoz sziikséges lehetséges tevékenységeket, mliveleteket hatdrozza
meg. Az itt kozolt pontszdmot akkor lehet megadni, ha a leirt tevékenység, miivelet lényegét
tekintve helyesen és a vizsgdzo altal leirtak alapjan egyértelmlien megtortént. Ha a leirt
tevékenység tobb lépésre bonthatd, akkor a varhatd megoldds egyes sorai mellett szerepelnek
az egyes részpontszamok.

A ,varhaté megoldds” leirdsa nem feltétlenil teljes, célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol
milyen mélységl, terjedelmd, részletezettség(, jellegli stb. megoldast varunk. Az ez utan
kovetkez6, zardjelben szereplé megjegyzések adnak tovabbi eligazitdst az esetleges hibak,
hidnyok, eltérések figyelembevételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tél eltéré helyes megoldasok is értékelend6k. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasdhoz a kozolt megolddsok és (rész)pontszdmok adnak
eligazitast, pl. a teljes pontszam hanyad része adhaté értelmezésre, 6sszefliggések felirasara,
szamitasra stb. Ha a vizsgazé 6sszevon |épéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,kihagyja”
az utmutaté altal k6zolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jaréd
pontszam — ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhaté.

A részeredményekre adhatd pontszamok kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes
megoldasokat konnyebben lehessen értékelni. A k6z6lt pontszdamok mindenhol bonthatéak.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibdkért (pl. szamoldsi hiba, elirds, atvaltasi hiba)
csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgazd tobb megoldassal vagy tébbszor probdlkozik, és nem teszi egyértelmdivé, hogy
melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsét (mds jelzés hidnyaban a lap aljan lévé6t) kell
értékelni.

Ha a megoldasban két kiilonb6z6 gondolatmenet elemei keverednek, akkor csak az egyikhez
tartozo elemeket lehet figyelembe venni, azt, amelyik a vizsgdzd szamara el6nydsebb.

A szamitasok kozben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem kell
hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egylitt fogadhatok el.
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

ELSO RESZ

1 A 11. A
2 B 12. B
3. C 13. A
4. B 14. C
5. C 15. B
6. C 16. C
7. C 17. A
8 B 18. B
9 B 19. B
10. A 20, C
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

MASODIK RESZ
1. feladat
Megoldas:

Az egy sz6l6cukor-molekula képz6déséhez sziikséges energia felirdasa a molaris képz&dési
energia és a minimalisan sziikséges szamu foton energidjanak felhaszndalasaval:

a)  Egon=h-f=h-S=6 63-10—34Js-ﬂ=3978-1o—1%
foren A 5107m
Az osszefliggések felirdsa, atvaltas,
behelyettesités és a helyes eredmény: 2+2+2=6pont
E E
b)  Ntoton Efoton = N_A = Nioton = R
A minimalisan szikséges fotonszdm paraméteres kifejezése: 4 pont

Behelyettesités, szamolas és az eredmény megadasa (6 foton kell legaldbb):

1+2+1=4pont

Osszesen: 14 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

2. feladat
Megoldas:

a) Az ABS megakaddlyozza a kerekek megcsuszasat. (Nagyobb lehet a fékez6er6, hiszen a
tapaddsi eré6 maximalis értéke nagyobb, mint a csuszasi surlédasi eré.)
Az autd iranyithatdé marad. (Ha csuszik a kerék, akkor mindegy, hogyan all a kormany,
irdnyithatatlan az autdé, ha gurul a kerék, akkor nem.)
(Ha nincs indoklas, vagy az indoklds hidanyos, csak 2 pont jar a 4-bdl.)

2+ 2 =4 pont

b)  Bizonyos Utviszonyok esetén az ABS nem mikodik hatékonyan,
megnovekedhet a fékut;
és az autd iranyithatdsaga sem feltétlendl javul. 1+1=2pont

c) Ha nincs az autd ABS-sel felszerelve, a kerekek megcsuszhatnak,
tehat csuszasi surlodassal kell szamolni:

F

css =M Fyy=p-m-g=0,7-m-g=7000 N.
Képlet és szamolas: 1 pont

Ha az autéban mikodik ABS, a kerekek nem csusznak meg,
tehat a tapadasi surlodasi er6 maximalis értékével lehet szamolni:

I:tsmax :/JO'Fny:/JO'm'g:018'm'g=8OOON.

Képlet és szamolas: 1 pont
A kapott eredményeket 6sszevetve megallapithatd, hogy az ABS hasznalata esetén

F

CSs

<F

tsmax /

1 pont
tovabba felhasznalva Newton Il. torvényét, az alabbi dsszefliggés felhasznaldsaval

F
a=—
m

az egyes gyorsulasok kozott az aldbbi 6sszefliggés érvényes:

aCSS < atS'

Felismerés (indoklas), megallapitas: 1 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

igy felhasznalva

2 2
. V,
s=v, t-2 1 gV
2-a
a fenti 6sszefliggést, az utakra az aldbbi értékek adddnak: 1 pont
m) m )’
iy (10 ) o (10)
=0 =\ 5/ _71am 5,=—20 =\ 5/ _gompy
2'acss 2.7& 2'ats 2 8m
s? s?

igy ugyanarrdl a sebességrél az ABS hasznalataval révidebb uton fog az auté
lefékezddni.

1 pont

d)  Tovabbilehet6ségek a fékut csokkentésére:
e kisebb haladasi sebesség (Kisebb haladasi sebesség esetén a fékut is kisebb.)
o téli gumi (Lagyabb anyaga és specidlis mintazata miatt jobb tapadast biztosit.)
o koriltekinté vezetés (A koriltekinté vezetés kisebb reakciéidét jelent, igy az
autd fékuatja csokken.)
e stb.(...)
Barmilyen logikus, magyarazattal, indoklassal alatamasztott 6tlet értékelendd. Indoklas
nélkil azonban csak 1 pont adhaté otletenként.
2+ 2 =4 pont

Osszesen: 16 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

3/A feladat

Megoldas:

a)  Ertelmezés:
A kép a tikor el6tt keletkezik, ezért valddi, kiegésziti a képeslap lehajtott felét, ezért

forditott allasu és ugyanakkora, mint a targy. A tikor homoru gémbtikor, a
félbehajtott képeslap fels6 élének felez6pontja a gdmb kdzéppontjaban van.

A 4 pont abrdval valé helyes és teljes értelmezés esetén is megadhatd!

4 pont

b)  Arajz elkészitése:

--.._}__Q
F 3

Py
Wy
/]
;;‘ >~
f;
Z :
o F O
oy
7 <
?zh -

f=20cm

A homoru tikor helyes dbrdzoldsa, annak megallapitasa, hogy a fékusztavolsag a

gorbuleti sugar fele, a sugdrmenetek helyes dbrdzoldsa (beleértve, hogy a visszavert

sugarak a fokuszponton mennek at).

3 pont
c) Ertelmezés:
A targy a fokuszponton kivil lesz. 1 pont
A kép valodi, forditott allasu, nagyitott lesz. 3 pont
1 pont

A kép megszerkesztése.
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

K

A kép helyének kiszamolasa:

1 11

— =4

f ot k
1 pont
t=30cm 1 pont
k=60cm 1 pont
A ,két fél képeslap” tavolsdga: k-t =30 cm. 1 pont

d) Példak:
e fogorvosi tikor
e autd fényszdrdja
e piperetikor
e stb.
Barmilyen logikus, egyszer(i dbraval illusztralt példa értékelendd. (2-2 pont) Rajz nélkiil
azonban csak 1 pont adhaté otletenként.
4 pont

Osszesen: 20 pont
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Fizika — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutato

3/8B feladat

Megoldas:

a)

b)

d)

Magyarazat:
Az autd hitérendszere nem engedi tulmelegedni a motort, és a felmelegitett hiitéviz
segitségével lehetGséget teremt az autd utasterének flitésére is.

2+ 2 =4 pont
A hiit6 mikodésének ismertetése:
A motort korilvevé hiit6folyadékot (viz és adalék) a motor felmelegiti.
1 pont

A vizpumpa a felmelegedett hiit6folyadékot a hlitébe juttatja, ahol a h{tén ataramlé
levegé lehditi a hit6folyadékot.
1+1=2pont

A h6 leaddsa utdn lehlilt h(it6folyadék visszadramlik a motort kortilvevd térrészbe, ahol
Ujra felmelegszik.
1+1=2pont

A ht6folyadék egy része a szabalyozészelepek atkapcsoldsa utdn a fltérendszerbe
juthat. Ott leadja a hét, ezzel felmelegiti az utasteret.
1+1=2pont

Okok (pl.):
e Télen a viz megfagyna, ez karosithatna a hlt6rendszert.
e AvizkOvesedés gatolnd a h(it6folyadék szabad dramlasat.
e Aviz forrdspontjat is noveli az adalék.
o Az adalék megakadalyozza a hiitérendszer korrdzidjat.
Az okok felsoroldsa elegendd, megemlitett okonként 1-1 pont jar (max. 2 pont).
2 pont

Okok:
A h(t6sapka légmentesen zar, igy a hit6folyadék nyomdsa meghaladhatja a kilsé
légkori nyomas értékét. Ennek koévetkeztében a hilt6folyadék h6mérséklete 100 °C folé
emelkedhet anélkil, hogy felforrna.

1 pont

A h(té6folyadékhoz kevert adalék is emeli a folyadék forraspontjat. A folyadék
fazisatalakulasi h6mérséklete fligg a folyadék anyagi minGségétdl (koncentraciojatol).
1 pont
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e) Magyarazat:
A h(t6rendszerben tulnyomas uralkodik, a hit6folyadék hémérséklete pedig 100 °C
felett van. A h(it6sapka lecsavardsakor hirtelen lecsokken a nyomads, igy a tulhevitett
folyadék hirtelen forrasba kezd, a kicsapd g6z égési sériilést okozhat.
2 pont
Ha varunk, a hémérséklet a hitéfolyadék normadl légkdri nyomdson mérheté
forraspontja ald csdkken, igy a hlt&sapka eltdvolitdsa nem jar veszéllyel.
1 pont
f) Magyarazat:
A h(itérendszerben taldlhaté hit6folyadék térfogata a hémérséklet emelkedésével
novekszik, ennek a térfogatnévekedésnek enged teret a tdgulasi tartaly. A tartdlyba
,bele tud tagulni” a hiitéfolyadék, igy nem emelkedik meg a nyomdsa tulsagosan.
2 pont
Osszesen: 20 pont
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